

持续推动全市养老事业 高质量发展

长沙市2024年“敬老月”
暨养老护理员日活动启动

长沙晚报10月9日讯
(全媒体记者 刘俊)9日,长沙市2024年“敬老月”暨养老护理员日活动启动。副市长、市老龄委主任周春晖出席。

近年来,长沙着力推动全市养老服务体系建设,人才培养体系逐渐完善,社会保障水平稳步提高,老年友好社会环境持续优化。“敬老月”期间,全市将开展“福满重阳 文化添彩”2024年重阳节活动暨老年人书画展等系列活动。活动现场宣读了2024年养老服务领域成效明显单位和个人表扬通报,老年协会、养老机构负责人及养老护理员代表作典型事迹分享。与会人员现场观摩了宁乡市大成桥镇鹤山村助餐服务及农村养老服务体系建设工作。

周春晖指出,养老服务是保障民生、维护社会稳定的基本性、基础性工作,要进一步浓厚尊老敬老的社会氛围,弘扬和传承中华民族尊老敬老的优秀文化传统;要进一步加大投入,落实养老助老的各项举措,持续推动全市养老事业高质量发展;要进一步深入挖掘和宣传先进典型和经验做法,提升示范带动作用,做实做深做细各项养老服务,真正实现“老有所养”。

中央政法委发布2024年第三季度见义勇为勇士榜

湖南3人榜上有名

长沙晚报10月9日讯
(全媒体记者 周小华)10月9日,中央政法委发布2024年第三季度见义勇为勇士榜。共有52位见义勇为勇士光荣上榜,其中湖南有3人,分别是邵阳市邵东市堡面前乡大云村居民罗宗贵,益阳市赫山区居民戴寅,娄底市涟源市桥头河镇白椿村居民周西安。

据了解,见义勇为勇士季度选树活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,已发布8次见义勇为勇士榜,共有440位见义勇为勇士获得上榜奖励。

此次上榜的见义勇为勇士,有英勇无畏抢救遇险群众光荣牺牲的勇士;有挺身而出与违法犯罪作斗争的勇士。他们用勇气甚至鲜血和生命捍卫了人民群众的生命财产安全,为社会和谐稳定筑起一道铜墙铁壁,让我们看见平凡中的伟大光辉。

执法应为护航而非跑偏“创收”

白木

8日,国新办举行新闻发布会,介绍“系统落实一揽子增量政策扎实推动经济向上向好、发展态势持续向好”有关情况。国家发展和改革委员会主任郑栅洁在会上表示,进一步规范行政执法单位的行政执法行为,更多采取包容审慎监管和柔性执法方式,不能违规异地执法和趋利执法,不能乱罚款、乱检查、乱查封,及时对罚没收入增长异常的地方必要时进行督查,加快民营经济促进法的立法进程,为非公有制经济发展营造良好的环境。(10月8日央视新闻)

毋庸讳言,作为现实中最常见的行政处罚种类,罚款既能对违法主体施以必要的惩戒,起到引以为戒的作用,彰显法治的权威,客观上也能增加一部分财政收入。可近年来,一些地方财政吃紧,错把执法变“执罚”,当成了创收的“灵丹妙药”,这就跑偏了。

通过“小过重罚”、趋利执法、胡乱执法,一些地方在经济增长放缓的背景下,罚没收入竟然大幅上升。乍一看,增加的罚没收入暂缓了财政紧张,实际上却损害了经营主体的权益,破坏了营商环境,拖了当地经济发展的后腿。如此“执法”,不仅背弃了法治的初衷,更损伤了政府

的公信力,无异于杀鸡取卵、饮鸩止渴。

一个地方的营商环境好不好,关键看法治化程度高不高。法治是最好的营商环境。良法善治能为经营主体提供稳定、可预期和公平的经营环境,从而推动经济的高质量发展。反之,恶法乱治则会毁坏市场生态,赶走已有的经营主体,也让外部的投资人望而却步。曾有业内人士分析了近年来各地罚没收入占财政收入的比例,发现经济越落后的地区罚没越多,而罚款越少的地方经济越落后。这也是意料之中的事,试想,如果一家企业隔三岔五就会受到各类部门的各种检查,动不动就被罚款、查封,哪里还有余力来发展呢?只怕生存都会成问题。

说到底,罚款不过是一种执法手段,而非执法目的。执法的目的是护航经济发展,维护社会公平正义。须知,立法为公,执法为民。执法部门及人员一定要克制创收的冲动,既要知法、懂法,更应守法、依法,法无授权不可为,法有授权不乱为。此次国家发改委重申规范执法,对各级执法者是善意的提醒也是有力的督促,将对优化营商环境、提振市场信心、激发市场活力发挥积极作用。

有话直说

与会人员就下一步加快推动创建工作进行交流讨论。

文树勋强调,要高度重视、认真对待国家工程机械制造业创新中心创建工作,务必“首创告捷”。全市上下要牢固树立“一盘棋”思想,各负其责、协同配合,高标准高质量推进国家工程机械制

造业创新中心创建工作。要认真研究工信部对长沙创建国家工程机械制造业创新中心的指示要求,对照要求找差距、补短板。各部门各单位要切实做好服务工作,加强协调配合,齐心协力推动国家工程机械制造业创新中心创建工作。

长沙晚报全媒体记者 张炎炎

“智汇潇湘 才聚湖南”湖南省促进高校毕业生留湘来湘就业系列公益服务活动——湖南百强及优势产业链企业校园巡回双选会湖南农业大学站10日下午举行,国庆假期结束后,秋季校招将掀起热潮。进入“金九银十”秋招季,长沙各高校密集开展多种形式的高校秋季招聘活动,助力2025届毕业生和岗位“双向奔赴”。

秋季校招人气爆棚

国庆长假期间,尽管线下校招暂停,但线上招聘一直在进行。记者登录长沙多所高校就业指导中心、云就业平台等,看到招聘信息都在持续更新。就在国庆假期前的9月最后一个周末,湖南大学、中南大学两所高校不约而同举行了今年首场秋季校园招聘会,秋季校招规模、人气创新高。

9月29日下午,中南大学2025届秋季首场大型双选会在新校区体育场举行,820余家单位现场揽才,带来近6万个就业岗位,是近年来该校校园招聘双选会规模最大的一次。

9月28日,湖南大学2025届秋季毕业生供需洽谈会如期举行,共邀请了包括中国电子科技、中国振华、中国建筑、中国能源建设、工商银行、中国银行、京东方、科大讯飞、比亚迪等在内的400余家用人单位,带来13000余个就业岗位。

“这是我第一次参加如此大规模的招聘活动,并且有针对性地筛选了一些与我所学专业相匹配的岗位。”中南大学物理学院硕士应届毕业生李同学向记者坦言“有点紧张”,但通过和相关企业负责人的交流,对自己未来的职业方向有了更清晰的认识。

用人单位更看重专业和综合能力

为了吸引毕业生来企业工作,用人单位诚意满满。在湖南大学2025届秋季毕业生供需洽谈会现场,记者看到大部分用人单位都将企业实力、薪酬福利、职业发展等信息,放在展位最显眼的位置。比如中国电子科技集团公司某研究所,就将“优秀硕士应届生一次性安家费10万元至15万元,博士一次性安家费30万元至40万元”等优厚的薪酬福利待遇写在显眼位置。

“博士生起薪20万元至50万元,硕士生起

薪12万元至20万元,本科生起薪8万元至12万元。”中南大学校友企业中国恩菲已连续多年参与该校校招。

记者在招聘会现场走了一圈,发现各单位对科研技术人才需求量也越来越大。“今年我们的招聘岗位,有70%以上需要研究生学历,比去年有所提高。”中机国际现场招聘人员胡刚向记者坦言,除了学历要求提高外,应聘毕业生的沟通表达能力、逻辑思维能力以及个人职业规划等,都是他们考量的因素。

长沙成为越来越多毕业生的选择

面对竞争激烈的就业市场,毕业生们最看中哪些呢?城市、薪酬和专业匹配是记者和他们聊天时出现频率最高的词。

湖南大学2025届秋季毕业生供需洽谈会吸引众多毕业生前来应聘。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

“我的目标很明确,希望能够留在长沙。”

湖南大学土木专业的丁中亮同学告诉记者,自己本科和硕士都是在长沙读的,也希望能够留在这座熟悉的城市。“房价不高”是不少毕业生选择长沙的重要原因。

在两所高校校招现场,工作地点里有长沙的企业格外受追捧。比如比亚迪公司,在湖南大学校招现场成为“人气王”。临近中午活动结束,展位前仍然围满了提交简历和咨询的学生。

薪酬方面,虽然希望“往高处走”,但不少学生还是很理性。湖南大学马克思主义学院研究生周同学说,会根据所在城市衡量薪酬标准:“如果是三、四线城市,虽然薪酬从数字上看起来不多,但因为生活成本低,所以还是能

够接受的。”

多措并举,“职”引未来

除了招聘会、双选会,长沙各高校还紧锣密鼓地组织企业进校园开展宣讲活动,通过搭建平台,让企业和学生能早早相互“锁定”。

湖南大学学生就业指导中心通过线上线下开展“逐梦计划”系列招聘活动。自启动2025届校园招聘工作以来,9月份湖南大学已邀约700余家重点单位来校召开专场及组团招聘会,累计提供岗位30000余个。

中南大学自2025届毕业生就业工作启动以来,已举办500余场专场宣讲,全力推动该校学生高质量就业,为湖南省毕业生求职铺路搭桥。

最高温将回到31℃左右,长沙到底入秋了吗?专家这么说—— 秋日昼夜温差大 试试“洋葱式”穿衣



长沙晚报10月9日讯(全媒体记者 舒元臻 通讯员 林城)目前虽已进入寒露节气,但艳阳相伴,白天几乎感受不到秋寒的气息,长沙入秋了吗?

“截至10月9日8时,全省97个国家级地面气象观测站中,除永州、双牌、株洲市区、攸县、安仁、蓝山、道县、江永、汝城9个站之外,已经有88个站达到这个标准,湖南大部分地区已于10月1日入秋。”湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军表示,在气象上对于入秋的标准有着严格的界定,下半年5日滑动平均气温稳定低于22℃,则将第一个小于22℃的日期作为秋天的起始日。

记者从湖南省气象台了解到,监测显示,10月1日之前5天(9月26日至30日)湖南大部分地区的日平均气温在24℃至29℃之

间,其中9月30日全省平均气温为26.5℃,但到10月1日便骤降至18.3℃。10月9日仅湘南9个县(市)尚未达到入秋标准。

既已入秋,那接下来的天气如何?

省气象台预计,10省内以晴天间多云天气为主,11日至12日受中低层暖湿气流加强影响,湘西北有阵雨。其中,10日白天,最高气温湘西、湘北28℃至30℃,其他地区25℃至27℃,全省最低气温16℃至18℃;10日晚上到11日白天,湘西北多云转小雨,最高气温28℃至30℃,最低气温17℃至19℃;11日晚上到12日白天,湘西北阴天有小雨,局地中雨,最高气温28℃至30℃,最低气温17℃至19℃。

根据长沙市气象台预计,10日长沙晴天,气温17℃至30℃;11日到12日,环流平直,长

沙晴天多云,最高气温回升至31℃左右;13日,受弱冷空气影响,云系增多;14日到16日,受高空波动影响,长沙多阴雨天气。

“秋季是夏季风向冬季风过渡的季节,北方冷空气势力加强,南侵的干冷气流迫使湖南上空的暖湿空气向南退去,偏北气流逐步控制全省,天空中的云雾减少,大气垂直结构稳定,湿度较小,常出现‘秋高气爽’的晴朗少雨天气。”谢益军表示,由于秋天冷空气活动频繁以及辐射降温偏多,湖南秋季气温容易骤升骤降,昼夜温差较大。

气象部门提醒,目前昼夜温差大,要注意及时增减衣服。当昼夜温差超过10℃时,市民可尝试“洋葱式”穿衣法,即像洋葱一样一层一层地穿衣服,内穿棉质衣服,外搭防风外套,随时根据气温变化增减衣服,谨防感冒。

10月9日下午,气温宜人,橘子洲景区人头攒动,市民和游客纷纷前来赏秋。孩子们在草地上嬉戏打闹,不时传来阵阵欢笑声。

长沙晚报全媒体记者 冯启阳 摄

过一个个路口,遭遇拥堵节点,社会车辆也会及时停车,紧急避让。14时45分,救护车抵达湖南省儿童医院,院方立即打开绿色通道,提前守候的医疗团队随即行动,天天顺利进入神经外科监护室。

从天天到达长沙火车南站再到坐上救护车抵达医院,火车南站工作人员、医护人员、铁路公安、交警一刻也不敢松懈,仅用27分钟便完成了生命的接力护航。

将制定更有针对性的治疗方案

“孩子生下来就被发现存在颅内出血,我们十分担心,一直在努力寻找更好的治疗办法。”王先生说,他通过网络了解到湖

南省儿童医院神经外科吴水华教授擅长这方面的诊治,10月1日,便带着孩子的检查资料赶到长沙,找到吴水华教授问诊,最终决定把孩子转到长沙继续治疗。“真的很感谢医院、车站以及交警的帮助,让这次转院如此顺利。希望宝宝早点康复。”看到天天住进监护室后,一路跟随的王先生才稍稍放下心来。

“刚刚孩子‘哇’地哭了一声,嘴巴也有吸吮的动作,这表明孩子有饥饿感,这是一个非常好的现象。目前最重要的是治疗孩子颅内出血、脑积水,我们会尽快完善相关检查,进行更准确的评估,制定更有针对性的治疗方案。”吴水华告诉记者。

湘商回家很温暖 如今扩资增产能

天钩精密总经理陈丹:优良营商环境让我无悔回湘创业

长沙晚报全媒体记者 周斌 通讯员 王娜

总部位于江苏省宜兴的江苏天钩精密技术有限公司(以下简称“天钩精密”)8日与宁乡经开区进行新能源电池托盘综合生产基地项目签约,这将使公司三年前入驻宁乡的企业产能实现倍增,同时带动一批新能源托盘配套供应链意向企业入驻。“园区的优良营商环境和产业土壤,让我无悔回湘创业,也切实感受到了‘湘籍企业回湘更吃香’的温暖。”天钩精密总经理陈丹感慨地说。

再扩资,企业产能将实现倍增

签约现场位于宁乡经开区管委会创业大楼。3年前的8月19日,作为湘商回归代表的陈丹在这里与园区首次签署协议,在宁乡经开区建立新能

源汽车电池精密结构件项目及华中总部基地。

天钩精密是一家集研发、设计、制造于一体的特种焊接高新技术企业,2024年被评选为国家级专精特新“小巨人”。

天钩精密三年前选择落子宁乡经开区,一方面是陈丹的湘商情怀,另一方面是长沙迅速崛起的新能源及储能产业的吸引力。

如比亚迪,在长沙建设的弗迪电池生产厂早已成为本地年产值过百亿元的龙头企业。“根据公司发展战略及市场拓展情况,天钩精密拟扩大电池托盘在园区产能布局,总计投入14条高标新能源电池托盘生产线,年产能新能源电池托盘约40万台,年产值约10亿元。”陈丹介绍,该项目不仅是对此前项目的扩产,实现产能倍增,更是天钩精密工艺技术的再提升,智能制造的再优化,是天钩精密在新能源汽车市场的再出发和战略布局的选择。

优环境,让湘商回家很温暖

短短3年时间,天钩精密在宁乡经开区员工增至500多人,迅速成长为湘商回归的标志性项目之一。公司先后获得长沙市智能制造示范企业、长沙市湘商回归标志性项目10强等荣誉。

经济实惠的房价、良好的基础教育资源……这让公司员工队伍相当稳定。“园区的优良营商环境和产业土壤,让我一个地道湖南人无悔回湘创业的选择,也切实感受到了‘湘籍企业回湘更吃香’的温暖。”作为一个在外打拼多年的湘籍创业者,陈丹对家乡园区的营商环境赞不绝口。

上接1版①

与会人员就下一步加快推动创建工作进行交流讨论。

文树勋强调,要高度重视、认真对待国家工程机械制造业创新中心创建工作,务必“首创告捷”。全市上下要牢固树立“一盘棋”思想,各负其责、协同配合,高标准高质量推进国家工程机械制